

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési árak:
Egy hóra 70 korona.
Félévre 340 korona.
Negyedévre 170 korona.
Égész évre 680 korona.
Kiszámlázás a kifizetés után.

Feladványok és levelezések:

THAN GYULA



Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt, I. emelet.
Debreceni Első Takarékpénztár felületén.
Egy szám ára 3 korona

Pár nap múlva

megnyílik itt az a világkonferencia, melyen az angol, a francia, az olasz és amerikai külügyminiszterek Közép-Európa gazdasági talpraállítást tárgyalják meg. S hogy a nagyképűség nagyobb legyen, beleszóltak abba, hogy azon a tanácskiszáson részt vegyen az emberevők országává aljasított orosz birodalmi világörültje: Lenin is.

Párisban a nagyhatalmak világhatalmaistenei most tartják az előzetes megbeszélést s állapotnak meg a génuai konferencia elő szabandó direktívákban. — Mind együtt lesznek. Benes, a cseh külügyminiszter, sőt Maszszaryk, is S mint egy riadó telegram jelenté: vonatra száll Moszkvában Lenin is.

Az angol sajtó nagy dolgokat vár ettől az új béketárgyalástól. Mert nem vallják be, de érzi azt az egész világ, hogy Génuában a trianoni rongyot akarják megdölni. Nem tudjuk, hogy lord kárzon, a nemes angol lord milyen óvintézkedéseket tett a Lenin érkezésére. Bárhogyan történjék is azonban megérkezése, nem irigyeljük a társaságot. S ha szavunk van az ügyhöz meg is az nem reménykedés, csupán megállapítás.

A mi szép szemünkért nem fogunk ott minckünk visszaadni egy öklömnyi fatomos falut sem. A mi határunk nem nő meg Génuában, még csak a kenyérünk sem lesz nagyobb egy morzsával. És mégis érdekes, mégis minden figyelmünkre méltó az a konferencia, amelyiken a francia és angol nemes urak ereszkednek le egy asztal mellé Leninnel.

Oroszország távol esik egy kicsit a brit birodalomtól. Ha tehát meghívják Lenint, akkor a háttérben olyan dolgoknak kell rejtezködniök, melyek ádóköltják azt az elvet, hogy még az ördöggel is, ha másként nem megy. Oroszország szomszédos Németországgal s most a német nagyon csendes. Am Franciaország is sejtethet valamit, hogy ott a muszka részen suttymban főlhetnek valami tervek. Most még halott ország a muszka birodalom, de öt, vagy tíz év múlva feltámadhat, pláne, ha a német Génisztól kap injekciót.

Franciaország a németet akarja legyűrni a sárgaföldig, hogy soha többet erőre ne kapjon. — Ezért invitálta meg zöld asztalához Lenint. Az angol csak túri

szí, a ksantant képviselői pedig amit mondának: gazdasági talpcsupán kibicek ennél a zöld asztalnál. Kártyajáték folyik ott — Kétféle halálra s nem az a háttér, den a vállalatnál.

Módosították a honvédségről szóló törvényt.

Az entente még az erdőőrök létszámát is megszabta. A közalkalmazottak anyagi helyzete.

Budapesti, febr. 6.

A nemzetgyűlés hétfői ülésén Tasnády Kovács József a közgazdasági bizottság előadója betervezte a m. kir. államrendőrség és a csendőrség létszámának kiegészítéséről szóló törvényjavaslatot.

Az ipartörvény módosításáról szóló törvényjavaslatot harmadszori olvasásban is elfogadták. Nem különben a Mezőgazdasági Munkaspénztár díjának felemeléséről szóló törvényjavaslatot.

Eörfly Imre a pénzügyi bizottság előadója betervezte a pénzügyi bizottság jelentését a brit királysággal kötött egyezmény beicikelyezéséről szóló törvényjavaslatról.

A honvédségről szóló javaslat.

Ezután áttértek a honvédségről szóló 1921 évi XLIX. t.c. egyes rendelkezéseinek módosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Mózer Ernő előadó: A trianoni békeszerződés ratifikálásának napjától kezdve a nagyhatalmak Magyarországgal szemben újabb és újabb követeléseket támasztanak, amelyeket külön-külön egy-egy apró kipersószegnek lehet tekinteni. Néhány hónappal ezelőtt a honvédelmi miniszter ur betervezte az új hadseregre vonatkozó törvényjavaslatot és ugyanakkor megküldte azt az antant katonai misszióknak is, hogy tegyék meg arra az észrevételeiket. December 15-én a budapesti antant bizottságok észrevételeiket megküldték a kormányhoz, de ennek már nem állott módjában változtatni a javaslaton, tehát most kell változtatásokat eszközölni rajta.

Ugy látszik a nagyhatalmaknak egyedüli célja hogy a magyar hadsereg létszáma a 35 ezer főt ne haladja túl.

Az első felszólaló Sziágyi Lajos, aki támadja a kormányt, mert nem üzen hadat az ententának.

Bródi Ernő, Rassay Károly sem fogadják el a javaslatot.

A királypucss siettetel a lefegyverezésünket.

Bethlen István gróf miniszterelnök röviden reflektál az elhangzottakra. A trianoni szerződés a legyőzött államokat olyan helyzetbe hozta, hogy papíron névleg ugyan meg van a szuverenitás, de a valóságban ennek sok kellékét nélkülözzük. Az októberi pucss volt az oka annak, hogy az antant és a kisantant a lefegyverzést a legnagyobb erővel követelte. A kormány figyelmeztette az antantot, hogy Magyarországon a toborzott hadseregnek nincsen meg a pszichológiai felétele és kérte az antantot, hogy tekintsen el a szerződés ezen részétől. A kormányt mulasztás nem terheli. Elérkezik az az idő, amikor Európában más atmoszféra követhetik be, amikor több meghallgatásra számíthatunk és nemcsak azt követelhetjük, hogy Magyarország hadserege ne harmincezer főnyű legyen, hanem azt is, hogy szomszédaink is szereljenek le és ne fenyegetsenek állandóan. Ami azt illeti, hogy a kormány meghunyászkodó politikát folytat, rámutat arra, hogy azokban a kérdésekben, ahol reményünk volt arra, hogy valaminek elérhettünk a kormányt ert is elcsúszásokat. A nemzetnek nem lehet magáéva tenni egy olyan politikát, amely fejjel viszi a nemzetet a falnak. A kormány azonban ebben a tekintetben is teljesítette kötelességét, amennyiben új katonai büntetőtörvénykönyvet dolgoz ki, amelyet a jövő nemzetgyűlés elé terjeszt.

A Ház ezután a törvényjavaslatot általánosságban, majd részleteiben is elfogadta.

Gerencsér István előadó betervezte a katonatisztek özvegyeinek, gyermekeinek nevelőintézetéről szóló törvényjavaslatot.

Az erdőőröktől is fél az entente.

Temesváry Imre előadó ismertette az állami erdőőrök létszámáról és szolgálati feltételeiről szóló törvényjavaslatot.

Mayer János földmívelésügyi

miniszter bejelenté, hogy a Magyarországon működő szövetségközi katonai ellenőrző bizottság megkeresése folytán készült el a törvényjavaslat. Ebben előre utalták akarták állni annak, hogy az erdőőrök a katonaság kiegészítő részét képezzék. A katonai ellenőrző bizottság megkeresésében kifejtette, hogy 600 főre lehet az erdőőr alkalmazottak száma és csak olyan állampolgárok alkalmazhatók, akiknek szakképzettségük van. A jelentkezés önkéntes.

A Ház a javaslatot általánosságban elfogadta.

A közalkalmazottak ügye.

A közszolgálati alkalmazottak és egyéb alkalmazottak anyagi helyzetének javítására vonatkozó törvényjavaslathoz az első felszólaló Wirther László. Államérdek szempontjából nem nevezhetjük tétlenül, hogy a közalkalmazottak helyzete mindig rosszabbodik és már abban a helyzetben vannak, hogy még gyermekeiket sem tudják kellőképpen neveltetni.

A javaslat csak az ügyvezető Hegedüs Loránt-féle szószószószó felemeléséről szól.

Szterényi József a javaslatot általánosságban elfogadja.

Elnök ezután napirendi javaslatot tett.

Elnök az ülést 10 órákor lefüggesztette.

A debreceniek adózása az ex-lexben.

A pénzügyigazgató jelentése.

A nemzetgyűlési ellenzék jóvoltából mintegy hónapig tartó ex-lex, úgy látszik, nem igen éreztette hatását Debrecenben az adófizetés terén. A debreceni adózók nem vették komolyan, hogy ex-lex alatt nem muszáj adót fizetni. Nem ér az semmit, ha később csak beszedik.

Lánczy Gyula pénzügyigazgató a közigazgatási bizottság tegnap délutáni ülésén előterjesztett jelentése szerint a következő adóösszegek folytak be januárban.

700.000 korona egyenesadó, 253.990 korona jövedelem- és vagyonszármazékosadó, 568.000 kor. hadinyereségadó, 702.230 kor. bélyegilleték, 2 millió korona általános forgalmi adó, 1 millió kor. jogilleték, 2 millió kor. hátrésvámjövődék, 1 millió korona jogvasztási és italdó.

A korona 77 fél.

Tőzsdei jelentések.

Zürichi zárlat: Berlin 251, Holland 190, Newyork 510, London 2208, Páris 4295, Milánó 2380, Prága 985, Budapest 77 és fél, Zágráb 170, Varsó 13, osztrák bélyegzett 8, Bécs 17.

Valuták: Napoleon 2460—80, angol font 2775—825, dollár 638—48, francia frank 5425—75, májka 327—37, líra 2950—3000, osztrák korona 7 és háromnegyed, 8, rubel 50—1, lei 500—10, szokol 1235—55, svájci frank 12650—750, korona dinár 835—45, lengyel májka 18 és fél, 19 és fél.

Devizák: Amsterdam 238—43, Kopenhága 130—4, Krisztiania 102—6, London 2775—800, Berlin 320—30, Milánó 2975—3037 és fél, Páris 5375—450, Prága 1242 és fél, 52 és fél, Stockholm 163—68, Svájc 12650—750, Bécs 7 és háromnegyed, 8 és háromnegyed, Zágráb 207 és fél, 17 és fél, Newyork 642 és fél, 52 és fél.

Terménytőzsde zárlat: A mai terménytőzsde üzlettelentül tartott. Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2300—35, egyéb 2300—25, rozs 1525—50, takarmányárpa 1750—1850, sörárpa 1800—850, köles 1450—550, zab 1570—600, tengeri 2175—2200, repce 26—27, korpa 1190—210.

Előfordult kötések: Buza egy vagon 23 ab malom, egy vagon 23 ab állomás, tengeri csöves két vagon 17, egy vagon zab 1500, A vetőmagpiacon alig volt üzlet. Egy vagon új bab 1775 ab állomás, egy vagon 1750, napraforgó két vagon 1650.

Sertés jelentés: Szabadvásári maradvány 3176, érkezett 277, eladatott 113. Árak: zsirsertés fiatal nehéz 80—86, könnyű 62—74. Zártvásári maradvány 130, érkezette 22, nem adatott el semmi, tehát árak nem fejlődhetnek ki.

A nyugatmagyarországi károk

Bécs, febr. 6. A Neue Freie Presse jelentése szerint Bécs és Budapest között tárgyalások folynak arról, hogy mikor és milyen körülmények között viszonzozza az osztrák kormány, a magyar kormány látogatását. Tárgyalások folynak továbbá a Nyugatmagyarország megszállása alkalmával okozott károk, az állami javak és hadikölcsön pénznyújtásáról.

5 kor-val nyerhet



Február 12-én, a Murgit-füldő dísztermében, a debreceni könyvnyomdászok **Alarcos bája** csodaszép tárgyakat.

Megválasztották az új pápát.

Milánó érseke — XI. Pius.

Megjelent a nép előtt.

Róma, febr. 6.

A konkláve ma megtartott szavazása eredménnyel járt. Ratti Achilét Milánó érsekét pápává választották, aki a XI. Pius nevet veszi fel.

A kormányzó és a kormány üdvözlöte

Budapest, febr. 6. Az új pápa megválasztása alkalmával a kormány meleg hangú táviratot küldött Rómába. A kormányzó külön táviratban üdvözölte az egyház új fejét. (MTI.)

Az új pápa hófehér ruhájában megjelent a nép előtt

Róma, febr. 6. A Szent Péter téren összegyűlt tömeg széteszolni kezdett, midőn megérkezett annak a híre, hogy az újonnan választott Szent Atya a népek mutatkozni fog. Erre a tömeg visszaözlött a térre. „A pápa jön” hangzott szájról-szájra és idős férfiakat és nőket lehetett látni, akik a ér sarában térdepeltek. A Coonade tetején nemes gardisták jelentek meg kibontott zászlókkal. Az ablak sötét háttérben arany kereszt tűnt fel. A pápa a bíbornokok kíséretében hófehér ruhában mutatkozott a népeknek. Mindenki térdreborult, XI. Pius kitárta karjait és áldást mondott. Az áment a tömeg vele énekelte. (MTI.)

Az új pápa életrajza.

Róma, febr. 6. Az új pápa életrajzi adatai Ratti Achile ez idén tölt be 65-k életévét. Rövid lelkipásztori működése után sok évig volt tisztviselője a milánói Ambrosio könyvtárnak. 1912-ben a milánói Szent Ambrus székesegyház kanonokjává nevezték ki. Több tudományos munkát írt. Milánóban Ratti első sorban a katolikus közoktatásügy érdekében fejtett ki nagy munkásságot. Ő volt a minap megnyitott milánói katolikus egyetemnek a kezdeményezője. 1919-ik év augusztusában XV. Benedek pápa Rattit Lengyelország és Oroszország apostoli vikáriusává nevezte ki. Nehéz misszióját azzal kezdte, hogy talpraállította a szétzillogtató lengyel katolikus egyházat. Sorra járta a háború által elpusztított lengyel területeket, megszervezte a lelkipásztorok közt, több püspököt nevezett ki. Orosz földre is áment, ahol apostoli buzgalommal bátorította és segítette a bolsevikiek által üldözött katolikusokat. Munkássága során nagy súly helyezett arra, hogy Lengyelország diplomáciai összeköttetésbe lépjen a Szent Székkel. Amikor ez megtörtént, a pápa 1919 július 6-án lepantói címzetes érsekké és varsói nunciussá nevezte ki. — Mint nuncius a lengyel nép szeretetét és megbecsülését szerezte meg magának. Ferrario bíbornok halálával 1921 nyarán a pápa

öt nevezte ki Milánói érsekévé. (MTI.)

XI-ik Pius.

Róma, febr. 6. Az a körülmény, hogy XI. Pius pápa a Szent Péter téri külső erkélyről osztott áldást, igen messzemenő kommentárokat ad alkalmat. A mikor híre járt, hogy az új pápa a XI. Pius nevet veszi fel, már abban is az utolsó ilyennevű pápa engedelmény politikája folytatásának jelét látták. Ezt a benyomást az erkélyről, a szabadba tett bátor lépés még csak fokozta. A jég megtörtött — mondták mindenfelől. Az egész felvonulásnak ragyogó festői jellege volt. (MTI.)

A város fásítása és parkirozása.

Gyermekjátsszótér. — A Péterfia-utca rendezése sürögős.

A város fásításáról és parkirozásáról beszéltek a városi tanács hétfői ülésén. Pohl Ferenc főkertész jött elő tervekkel. A Gönczi-utca és a Fűvészkert-utca torkolatával szemközti kis tere egy gyermekjátsszóhelyül szolgáló kis parkot tervezett a főkertész. Ezt a területet hársfákkal telepíti be, orgona-sövényekkel veszi körül, az utjait salakkal látja el. A téren két 30 centiméter magas keretben homokot tart, amiben a gyermekek játszanak. Ezzel a játszóter létesítésével akarja elvonni a gyermekcsereget az emlékkertből, ahol sok kárt tesznek. A játszóter létesítése 11.850 koronába kerül. Sok szó esett a tanácsban arról, hogy jó lesz-e oda homokot adni a gyermekeknek. Egyeseknek az volt a nézete, hogy ezek a homokcsomók hamarosan szemétdombbá fognak válni. Végül mégis a homokkal fogadták el a tervet.

Az utcák fásításáról, tereknek a rendezéséről is készített egy általános programot a főkertész, ebből azonban a szépítészeti bizottság csak a Petőfi-tér rendezésével foglalkozott. A terv szerint az itteni tér parkirozása, illetve a jelenleginek átalakítása 66.155 korona költséget igényel. Ezen kívül esik a vízvezetéknek odavezetése, mert e nélkül nem lehet pázsított gondozni. A tanács nagyon huzódzott ettől a költséges tervtől és a Péterfia-utca fásításának a megvalósítását sürgette, mert ez az utca már botránnyosan néz ki, a fák

kiveszében vannak ott, a tavaszszel tán már ki sem hajtanak. Ennek tervét azonban a főkertész még nem készítette el. A Petőfi-térre vonatkozó terv függőben tartása mellett a tanács megbízást adott a főkertésznek, készítse el a Péterfia utca fásításának és parkirozásának tervét és költségvetését, akkor aztán látni fogja a tanács, melyik olcsóbb, megvalósítható-e egyszerre a Petőfi-tér és a Péterfia-utca rendezése. A Péterfia parkirozását mindenesetre csak az esetben lehet alkalmazni, ha a makadám-burkolat helyett kockakövezéssel látják el.

Felhívta a tanács a főkertész figyelmét a pénzügyi palka és a színház közötti terület rendezésére.

Pohl Ferenc főkertész pedig a nagyerdei park rendezésére kért intézkedést. A katonaság sportteret kér a nagyerdőn. A törvény szerint az ifjúsági sporttérrel is gondoskodnia kell a városnak. Egy bizottság kiküldését kérte, amely ezeknek a tereknek kijelölésére tenne előterjesztést. A tanács azonban egyelőre nem intézkedett.

Kompetenciája befuvarozása.

A Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete a folyó hó 16-tól az Epreskeri faraktárból és a lövöldtérrel kiosztásra kerülő kompetenciát fának kedvezményesen áron és gyorsan leendő hazaszállítására céljából megbízható fuvarosról gondoskodott.

Felhívja az Elnökség ennélfogva a háztulajdonosokat a különösen az Egyesület tagjait, — hogy a fuvar előjegyzése céljából a fuvarbér lefizetése mellett minél nagyobb számban jelentkezzenek az Egyesületnél Kosuth-u. 17. sz. alatt annyival is inkább, mert tömeges jelentkezés esetén a fuvarbér további leszállítására van kilátás.

A befuvarozás a jelentkezés sorrendjében eszközöltetik.

Háztulajdonosok Egyesülete

Könyvtár ha érdekesíteni akir felületen bizalommal **ANTALFY** könyvkereskedőhöz. Szent-Anna és Varga-utca sark.

Legszébb kalapok, divatos formákban és színekben **Frank Edénél** a megyeháza mellett

Péncs és szivartárcák, női táskák, bőrből és seivemből. Jelvények. **Bördiás** **Dávidházy Rálmán** **Mezőházy** művek **Debrecen** és **Debrecen** r. t.-nél, Debrecen, Fűvészkert-u. 9.

141 a Debreceni Újsá **141** telefon-száma

A szánkó ára. A földművelésügyi miniszter az állami szánkókének métermázsájának árát az eddigi 6000 korona helyett 7000 koronában állapította meg.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok, barátok, jó ismerősök, valamint a debreceni bérkocsis ipartársulat igen tisztelt tagjai, kik felejtethetetlen férjem, illetve édes apánk temetésén résztvettek ezáltal fájdalomukat enyhítették, ezúton is fogadják hálás köszönetünket. Özv. Várkonyi Józsefné és gyermekei.

Dr. Neuber Ede, egyetemi tanár börgyógyászati rendelését Debrecenben, Verbóczy-u. 2. sz. alatt megkezdte.

Tegnap halottak. A debreceni kir. állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Özv. Katz Mártonné ír. 72 éves. Harsányi Jánosné ref. 39 éves. Rácz Jolán ref. 1 hónapos. Vilmányi Sándorné ref. 60 éves. Özv. Kiss Jánosné ref. 56 éves. Csomós János ref. 81 éves. Özv. Schönberg Izraelné ír. 73 éves. Özv. Pál Istvánné ref. 81 éves. Fekete Jánosné ref. 33 éves.

Nagyérdemű hölgyközönség szíves tudomására hozzuk, hogy a tavaszi szezon legszebb kalapmodelljei már megérkeztek és megtekinthetők a Kalapüzemben, Piac 9.

Ráthonyi Gábor feregirtási vállalata Debrecenben, Czegléd utca 18., vállal poloskairtást felüljáró helyben és vidéken. Legelőssőbb díjazás mellett, vidéki levelekre azonnal válaszol, szükség esetén kiutazik. Költségtérítés díjtalanul. Szab. poloskairtószer kapható.

Képeslap ajándékok érkeztek Thaisz papírüzletébe, Bika szálló mellett.

Színházi és alkalmi ruhákat kifogástalanul tisztít Koncz, — Debrecen, Arany János 10.

A közönség tájékoztatására közöljük, hogy a Debreceni Ujság kiadóhivatalában délután öt óráig a Kossuth-utcai kapun át van a bejárat, de délután öt órától kezdve a Piac-utca felőli kiskapun át juthat be a közönség. Sokan nem tudták ezt, pedig este félnyolc óráig mindig nyitva van a kiadóhivatal. Azok pedig, akik este félnyolc óra után óhajtanak még valamelyes sürgős közleményt feladni a Debreceni Ujság részére, utassák ezt egyenesen a Debreceni Ujság nyomdájába, Arany János-utca 47. szám alá.

A legolcsóbb naptár 1922. évre a Kossuth naptár.
Húsz koronáért kapható a Debreceni Ujság kiadóhivatalában.

Ötvenszázalékos házbéremelés lesz.

A nagylakások bérét szabadon emelhetik. — Bernolák miniszter nyilatkozott.

A lakáshivatal reformjával kapcsolatban új lakbérrendelet készül, amelyről ma olyan hírek terjedtek el, hogy az szabadná teszi a lakások felmondását és korlátlanná a béremelést.

A készülő rendeletről Bernolák Nándor, népjóléti miniszter a következőket mondta:

— A lakáshivatal átszervezésével kapcsolatban átszervezés előtt áll az egész bérkérdés, valamint az ezzel összefüggő építkezési program kérdése is. Az erre vonatkozó befejező tárgyalásokat csütörtökön szándékoszom az érdekeltek bevonásával lefolytatni és pénteken fogom az így keletkező rendelet-tervezetet a minisztertanács elé vinni. A végleges döntés tehát pénteken lesz. Bizonyos, hogy e rendelettel kapcsolatban egy nagyobb szabású építési program lefektetésére is szükség lesz.

A béremelésre vonatkozólag propositióm a lakbérének az 1917. évi bérek háromszorosáig való emelését tervezi. Világos, hogy ez a tervem a háztulajdonosok igényeit nem tudja teljes mértékben kielégíteni, mégis — számításaim szerint — már ez is a jelenlegi bérek 50 százalékos emelését fogja eredményezni.

Ezen mértéken túl a kislakásoknál nem mehetek azonban, mert hisz figyelembe kell venni a szociális szempontokat is, amelyek nagyobb béremelést még nem tesznek lehetővé.

Teljes szabadságot kívánok

engedni viszont a béremelésre az összes luxuslakásoknál és tágabb jogokat megállapítani ott is, hol hol üzlet- és irodahelyiségekről van szó.

Az üzethelyiségeknél is azonban figyelembe kell venni, azon kisebb egzisztenciák érdekeit, kik az államnak legbiztosabb támaszai voltak. Nem akarhatjuk, hogy a háboru alatt felgyülemlett új nagy vagyonok az üzleti világhoz kiszorítsák ezen régi, a háboruban szolid üzletviteliek folytán meg nem gazdagodott elemeket. Tisztában vagyok vele, hogy a készülő rendelet is csak egy kompromisszum lehet, mely tehát már természeténél fogva sem alkalmas mindkét érdekelt fél igényeinek teljes kielégítésére. A szabadforgalom átmenet nélkül való helyreállítása azonban, meggyőződésem szerint, több bajnak lenne okozója, mint amennyi előnyt biztosíthatna.

A miniszter nyilatkozata nem tesz említést a lakáskérdés egy sarkalatos pontjáról, a fölmondási jogról. Értesülésünk szerint a készülő rendelet ezt is szabályozni fogja s béremelést engedélyez olyan kisebb lakásoknál is, ahol albérlőt tartanak és azzal aránytalanul nagy bért fizetnek.

A háztulajdonosok példaként hoznak föl, hogy olyan két-szobás lakás tulajdonosa, aki egy szobát kiad, az albérlői összeg egy havi részletéből kifizeti az egész évi lakbért.

ELADÓ

Apaffy-utca 28. sz. a. emeltes bérház

2 szoba, konyha lakás azonnal elfoglalható.

Felvilágosítást nyújt:

Dr. Nagy István

ügyvéd,

Szent Anna-utca 8. szám.

ÓCSKA

vasat, rozát és mindenemű fémeket legmagasabb ártért veszék. — Kevéseseknek használatát becsesíték. Nagybbréteit elszállítók. **STEINER, FÖLVEJ-U. 110.**

SZAZ ADOMA

NÉGY KÉRT. KAPITÁTO: A DEBRECENI UJSÁG FÜZETBEN, KIADÓHIVATALBAN

SZIREK ANDRAS

elsőrendű orv- és egyetemi sebész, angolgyógyászorvosok tanácsos és egyetemi orv. szaktanácsadónak. Szent Anna-utca 1. szám. Telefon szám 509.

Rét szántalp

vasalt csuszátóval olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Okleveles mérnök

elvállal és gyorsan, pontosan elkészít mindenféle műszaki rajzokat, tervezéseket, felméréseket és egyéb műszaki munkálatokat. Cím a kiadóhivatalban.

Juno

illatos **kékitő**

a legjobb és legkímélőbb, mert kíméli a ruhát

Gyártja: BECK JENŐ vegyipari gyára Budapest, VI. Lehel-utca 27. szám.

Mindenütt kapható!

Színház.

Csokonai-színház.

Hét' műsor:

Kedd: Yu-schi B. bérlet.
Szerdán: Yu-schi, C. bérlet.
Csütörtök: Ju-Shi. bérletszűnet.
Péntek: Ju-Shi. bérletszűnet.
Szombat: Naplemente C. bérlet

Ju-Shi óriási sikere a Csokonai színházban. Az igazgatóság a Ju-Shi rendkívüli sikerére való tekintettel egész héten a Ju-Shi-t játssza. Hétfőn A), kedden B), szerdán C) bérletben.

Csütörtökön és pénteken bérletszűnetben kerül színre a szezon legszebb operett-szágerő: a Ju-Shi.

Láthatatlan kéz című, amerikai film az Urániában ma, kedden utóljára látható. Izgalmas cselekményeivel a néző közönséget teljesen lebilincselve tartja, úgy, hogy nagy érdeklődéssel várja a folytatások megérkezését. Rendes helyárak. Utalványjegyek érvényesek.

Francia Páthé film, az Agyag ház titka, ma utóljára az Apollóban.

Mackó ur kalandjai ma a Vigaszínház mozgóban utóljára kerül műsorra. A pompás, kacagtató mesén felnőttek, gyerme-

kek egyaránt kitünően mulattak harsogó nevetéssel töltve be a nézőteret. Ma délután 3 órakor gyermekelőadás 6 korona belépti-díj mellett, 5, 7 és 9 órakor. Rendes mozi-helyárak. Szekvények érvényesek.

Jönnek az Iglói diákok az Urániába, szóló-ének és ének-karral. Igyekeztek ezen 3 óras előadásra jegyét biztosítani.

Mascagni operája „Fritz barátunk” elszázi romantika öt felvonásban francia Gaumont film és a Második feleség, amerikai társadalmi dráma négy felvonásban holnap szerdán az Apollóban.

Jöni Lilike kalandjai Az idei legjobb énekes, táncos moziszkcecs, Hollai Kamilla és Dán Norbert személyes fellépéssel.

Mikor a szőlő érik, énekes és táncos skcecs dr. Bánóczy és Muzsnay Bella és Mary M. személyes fellépéssel pénteken az Apollóban.

Borseprüt,

(orköve) is) préselt és szárított álsápotban a legmagyobb nap: áron

üher Miksa és Fia

Budapest, VI. Teréz körút 18. szám

Győződjön meg!
Brilliansért, aranyért,
 a legmagassabb árt fizetem!
Gritsch ékszerkereskedő.
 Vezércsi-utca 2. sz. (Iparkamara)

Villamos berendezéseket
 békebeli anyaggal szakszerűen felelősség
 mellett készít az
Alföldi Villamossági Vállalat
Fazekas Imre
 Debreczen, Piac-utca 43. Telefon: 5-67

Bárhol hirdetem!
 olcsó
 árknál
 is jutá-
 nyosabb
 árban
 szerezheti be első rendű
 anyagból cipőés csizma
 szükségletét, ha lefrad
Fabian
 cipő és csizma készítő
 műhelyébe
 Piac-utca 71. sz.
 Fejlesztés, talp-lások,
 javítások legújanyos-
 sabbban, kész cipő és
 csizma olcsón kapható.
 Filom box terű és 41
 kész cipő 900 korona.

Mérvasszony
 kelendő használatlan
 békebeli állapotban el-
 adó. Huszár utca 3-b.
 Széchenyi kert 1742

Szánka
 és fedéres kocsik el-
 adók Nagy Imre kocsii-
 gyűjtőnél Pest úca 7.
 1740

Száraz tűz a,
 felaprítva és hasábos,
Kősz és tőze
 házhoz szállítva kapható
Kemény fa.p.p.n.
 Isti-utca 2. sz. m
 Telefon 13-95.

Főuri ebédlők,
 a legfinomabb kivitelben
180.000 koronás árban
 beszerezhető
'KUNYADI' butoráruházban
 Arany János utca 10. sz.
 Tulajdonosok:
KOVÁCS GYULA és KOVÁCS MIHÁLY.
 Nagy választék olcsó butorokban is

Eladó
 Tócskert, Margit-utca 7. sz.
telek, két légiáépü-
 lettel, mely-
 ből egyik átvehető, azonkívül
 Szegényházasor 24. sz. alatti
üres telek.
Felvilágosítást nyújt:
Dr. Nagy István
 ügyvéd, Szent Anna-utca 8.

Házassulandó
 fővelmébel Schaffner-
 seni aranypóra táncsal.
 kézfőzőm. cigaretteter-
 lárca eladó. Ref. Ispo-
 tly téren 7. Mezőtér
 hető déli órákban 1748.

Házhelynek.
 veteményesek 230 C.
 ol föld eladó. Nyilas te-
 len. Német utcában. Er-
 tekezni Varga utca 43.
 1745

Eladó
 maikóváral várca és
 vörös rézzel díszes asz-
 talasparhelt egy folyton
 égő székkel. Karika
 vendéglőnél. Csabó u.
 77. szám 1757

Szánka
 könyv. frömbb ki-
 adó Péterfia 54.
 1739

Fűszerüzlet
 10 fővelmü elköltozes
 máth olcsó árú
 evvitt eladó Cim a ki-
 adóban 1756

Mahaonai
 ebédő berendezés el-
 adó Simonvi ut 3 sz.
 160

Hortobágy
 vidéki méhészeti rész-
 vények eladók Batty-
 ányi 10 1725

75 szál
 zala hasznos való el-
 adó. Hunyadi utca 15.
 1723

Eladó
 kömfűrészt. fűszerek.
 emmicsövek. Péterfia
 52. és butorok 1722

Csutka
 három vasonnal vasut
 nál **Faihorok** eladók.
 Isztálló. kocsiszin ki-
 adó. Csabó ut 19 Szil-
 ágvinál. 1739

Zárt kocszi
 eladó. Simonvi ut 3.
 szám. délután 3 órákor
 megnézhető. 159

Eov
 gyermek Neumann ka-
 táli eladó. Szent Anna
 33. hátnál. 1751

Koksz
 Meteor kályha eladó.
 Hevo Péterfiénél Háló
 utca 12 1757

Eov
 fehérsármu ruhá el-
 adó. Cim a kiadóban.
 1753

Eladó
 használt hátszobák.
 ebédő berendezések.
 hencserek. plüss diva-
 nyok. thomet szék és
 olcsó festett butorok
 Kónva butorkereskedő-
 nél Csabó 49. 816

Eladó
 a főtér közelében egy
 kis család ház bérli
 nélkül. vétel esetén
 azonnal beköltözhető.
 Cim a kiadóban. 1423

Eladó
 Wirth zongora és egy
 zongoragyűjtő Zapo-
 lya 8. 1536

Rákóczi u.
 6. számú ház azonnal
 beköltözhető 2 szobás
 lakással és 25 hektó
 bor lehúzott fal bor el-
 adó — Ertekezhetni
 Nagy szűcs. Szent An-
 na 3. sz. 1688

Eladó
 6. számú ház azonnal
 beköltözhető 2 szobás
 lakással és 25 hektó
 bor lehúzott fal bor el-
 adó — Ertekezhetni
 Nagy szűcs. Szent An-
 na 3. sz. 1688

Eladó
 elköltozes miatt 2 asz-
 tal székkel szobával.
 1 sz. 1 székfőny 1 de-
 vány. spartliék. Nagy
 Singer varrógép és több
 féle porószék Péterfia 10.
 Székely 1755

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszaribeiktetés 10 szög 15 K
 minden további szög 1 K 50 f. — Vasárnap és
 ünnepi számok részére feladott apróhirdetés
 díja 10 szög 20 K, minden további szög 1 K

Ajánlat

Eov
 idősebb áruolónó elmen
 né betér vagy szemek
 vondozók azonnal —
 kevesebb fizetés — de
 16 bányaműdra reflekt-
 nál. muszára is elmev
 Cim Soós Julia. Derecs-
 ke. Harami féle ház.
 1585

Szöllő
 felcsibe. Amunkálmásra
 elfogadók. Cim a kiadó-
 ban. 1592

Teknolozai
 kősz szerint szabott
 fűzők J. né Bogdányi
 R. Miklós u. 43. Készít-
 ések mindenféle női ru-
 hák. Szahászati ruiz
 könyv kapható 1689

Paplanvarrodában
 készülnek a legero-
 derőbb butorok. zvanu
 val nehévvél. vattával
 töltve. szoid napi ára-
 kon. Kész árak állan-
 dognak raktaron. Deb-
 reczeni Lajos Kossuth 11
 1622

Faihorok
 kőszként is. léta
 erős edes 44. Hegyaljai
 mezedés 50 K. Ezvma-
 lom utca 8. 1538

Gazdasszonvák
 dímszokók közepkoru
 maganos nő vidékre is
 elmev. Homok utca
 88. ajtó 3 1432

Pénzkölcsönt
 avonak felvősitatok.
 előleges költségek ninc
 Pataky Csabó utca 19.
 udvari kereszttűzet
 1733

Kosztért
 szabott tanatok. Eladó
 frack. zsákok férfi ka-
 lucsnál. Kisebb tukor —
 Miklós utca 43. 1436

Elcserelem
 kövzponton levő kettő
 szoba mellékhelyiségek
 ből álló lakószobát. —
 mely földmák is ki-
 váltani alkalmas. ha-
 sonlóddal vagy nagyobb-
 bí befizetéssel. Cim a
 kiadóban. 1743

Ozv. Citrom
 Morné holvfidrász —
 100 füstölőseket. Min-
 Piac 77. elváltal diva-
 dennemü hai kimunká-
 kását. Jq házból tanu-
 ványok felvétetnek. —
 Vékoni. hullott hai meg-
 vétetnek 1720

Kotló
 már most kapható és
 elővevhető Széche-
 nyi ut 16 1755

Szetzárnemetibe
 utazó közölie mezbiza-
 rás vézett címet a ki-
 adóba. 1750

Huszerez
 koronát dok ki mgat-
 lanomat eladja Cim a
 kiadóban. 1744

Jó karban
 levő butorok. diványok
 hencserek állandóan
 kaphatók. Ótalmom 9.
 Kizyó u. mellett. 1708

Eov
 szoba. könyha butorok
 evvitt sírúosan átadó
 Cim a kiadóhivatalban
 1707

Csabó utca 67
 Bálint József asztalos-
 nál butorok. könyha
 berendezések raktáron
 767

Németórákra
 tanítványokat uruló tu-
 tányos árban elfogad.
 Darabos 16 utcai lakas
 1726

Német nyelvét
 és Gabelsbetzer rend-
 szerű evvósrást tanu-
 mérséket árakon hívá
 fásos tanítónó. Böveb-
 let Jókai utca 5. balra.
 1741

Banknak.
 orvosi rendelőnek vagy
 házműféle iródnak al-
 kalmas forgalmas he-
 lyen levő 2 utcai szoba
 előszobával földszinten
 felvételre átadó. Beflök
 tónok kérelmek teljes
 címüket zárt boríték-
 ban „Jóga” feliréval
 kiadóba leadni 1739

Butorozott
 szoba helyvarosban ki-
 adó. Cim a kiadóban.
 1690

Kereslet
 Aranvat-arasztól.
 brilliansért. zálogcédu-
 ákat vesz. Mezhivásra
 házhoz is elmev Ste-
 ver Mihály Hatvan-
 u. 2 sz. udvarban 1 sz.
 1743

Eov
 10 munkás fodrász se-
 géd állandó alkalma-
 zásra felvétetnek Pater-
 man Lajos fodrász mes-
 ternél. Csabó utca 98
 szám. 130

Jó főzőnő
 keres kereszterv uri
 család vidékre. Jelent-
 kézni lehet 8-2-ig Rá-
 kóczy utca 4. szám alatt
 Dezső ezredesnél 1531

Nagyobb
 otarint palat mozgétel-
 re keresek Cim a ki-
 adóhivatalban Gy.
 1742

Bármilyen
 üzlethez társ lennék.
 Cim a kiadóhivatalban
 1612

Eov
 mindenes takarítónó
 felvétetnek Szent Anna
 31. kerületnél eme-
 let. 1751

Keresek
 cipész iparhoz pén-
 zes társat ki-műhely-
 nek alkalmas helyisé-
 get bír. mag van szak-
 tudás mellékes. Cim a
 kiadóban. 1736

Mingenes
 betérő edző. várra el-
 látás nélkül felvétetnek
 evvószertáiban Piac
 utca 50. 1735

Elveszett
 egy „Miser” nevű nős-
 tény farkaskutya. Meg-
 találó vagy nyomra ve-
 zető macás jutalomban
 részesül Hatvan u. 61.
 szám alatt. 1744

Elveszett
 egy ezüst női ridikül
 szerda este hétkor a
 Vár utca 10-től a zene-
 dőz A becsületes meg-
 találó amennyiben az
 elveszett tárgy mint
 emlék a tulajdonosnak
 nagybecsu. nagy jutá-
 lombban részesül. ha a
 Csabó utca 22. sz. Re-
 ménység evvószertár-
 ba beszolgáltatja. 1534

Euvzerü
 ügyes kisleány fővéle-
 tik Hunyadi utca 18.
 cipőüzlet. 1747

Keresek
 evvószertár szobáskát 3
 iskolás gyermekemnek
 Csabó utca 22. hátnál
 jobbra. 1513

Koszorukötő
 tanvt. ki a szakmában
 teljesen jártas. vala-
 mint egy megfizethető
 befutó tanvt. azonnal
 felvesz a Fehértői te-
 metkezési hatózet. 1558

Bérbe
 keresek szőlő és
 gyümölcsöt. Szilágyi.
 Rákóczy 21. 1535

Városházáról

Uj kereskedők és iparosok.
A városi tanács az újabb kiadott iparengedélyek után a következő mérvű városi adót szabta ki: Veres István élelmiszer, húsvélyesek és déligyümölcs-kereskedés 1000 K, Szabó János ócskaruhakereskedés 300 K. Szarvady Irma borbély, fodrász és manikűr ipar 200 K. Lukács Gyula gyógy- és iparnövények kereskedése 500 K.

Tisza István arcképe. A város törvényhatósági bizottsága tudvalevően kimondta, hogy megfesteti gróf Tisza István arcképét a közgyűlési terem számára. A tanácsban szó volt e határozat végrehajtásáról. A többség azon a véleményen van, hogy lehetőleg helybeli festőművészeknek kell adni a megbízást. Ezért tehát a megbízásra refraktáló helyi festőművészeknek február hó végéig be kell adniuk ajánlataikat a polgármesterhez, valamelyes kis vázattal együtt.

Tb. tüzoltóparancsnok. A tanács előterjesztést tesz Miskolczy Lajos főispánnak, hogy Sztankay F. Bélát tiszteletbeli tüzoltóparancsnokká nevezze ki. Együttal elismerését fejezte ki a tanács Sztankay F. Bélának, aki hosszú időn át vezette a tüzoltóságot, mint helyettesített parancsnok.

Ujdonságok.

Csonka Magyarország — nem országi
Egész Magyarország — menyországi

A Vöröskereszt bálja. Február 11-én rendezti fényes bálját a debreceni Vöröskereszt. A háború óta ez lesz a Vöröskeresztnek az első bálja, amelyen való megjelenését dr. Bernolák Náándor népjóletti miniszter is kilátásba helyezte. Gr. Széchényi Emil, az országos Vöröskereszt helyettes elnöke és gr. Csekolics elnök értesítést küldtek, hogy nem jöhetnek le a bálra, ellenben Simon Elemér, főgondnok-főmegbízott tudatta a rendezőséggel, hogy meg fog jelenni a bálon. A bál rendező bizottsága kedden délután 4 órakor érkezik meg a városházán. Az elnökség kéri a végleges bizottság tagjait, hogy teljes számban jelenjenek meg az értekezleten.

Székely Zizi gyásza. Székely Zizi, a Csokonai színház kis művésznőjét fájdalmas betegség érte. Atyja Székely Jenő, huszas szünet után negyvenkilenc éves korában, vasárnap délelőtt elhunyt. Székely Imre a Hírlap egykori szerkesztője testvérét gyászolja benne. Temetése ma, kedden délelőtt 11 órakor lesz az izr. temető halottas házában.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mélyszéges fájdalomtól lesújtottan tudatjuk hogy felejtethetetlen íó édes anyám apósom nagyapánk, estvér, nagybácsjék és kedves emléktű íó rokon: **Kecskés István**

Ötvenkilenc ember halt meg tüdőgyulladásban.

Debrecen közegészségi viszonyai januárban.

A közigazgatási bizottság ülésén dr. Tüdös Kálmán tisztifőorvos előterjesztette jelentését Debrecen január havi közegészségi viszonyairól, amelyeket a jelentés kedvezőtleneknek mond. A vörheny még mindig erősen tartotta magát. Az influenza is erősen grasszált. Január havában ötvenkilenc ember halt meg tüdőgyulladásban. Ez nagyon magas szám. Más években a tüdőgyulladásokozta halálesetek száma januárban átlag tizenkilenc volt.

Roncoló toroklob előfordult tizennégy, vörheny hatvanegy, kanyaró tizenhat, hasihasnyánymáz kettő. Halált okozott a roncoló toroklob négy, a vörheny tizenhat esetben.

A fertőző betegségek elleni óvintézkedések minden alkalommal megtételek, de azok nem sok eredménnyel jártak az emberek rossz életviszonyai miatt.

Baj, hogy az egyetemi klinika nem képes felvenni a betegeket. Ideje volna már, hogy a város komolyan foglalkozzék a kiegészítő kórház felállításáról.

A szegényházban szines hely az oda szoruló magatehetetlen emberek befogadására. A főorvos azt javasolja, hogy a szegényház imatermét is vegyék igénybe szegényházi ápoltak elhelyezésére.

Ez azonban ellenzi a közigazgatási bizottság, amely úgy vél segíteni a helyzetet, hogy a szegényház egy részét elfoglalva tartó gazdasági rokkantiskolát szorítsák össze.

A kiegészítő kórház kérdésében dr. Magoss György azt a felvilágosítást adta, hogy a tanács már lépéseket tett abban az irányban, hogy a katonaság adja vissza a városnak a nyulási bentbarakot.

ácsmester életének 61-ik évében, rövid, súlyos szenvedés után 1922 február 6-án reggel 6 órakor csendesen elhunyt. Isteben boldogult kedves halottunk földi részét 1922 február 8-án, szerdán délután 2 órakor fogjuk a Vörösmarthy utca 15-ik számú gyászházából, a ref. egyház szertartása szerint, a háznál tartandó ima után, a Péterfia utcai temetőbe végső nyugalomra helyezni. Végtesztességtételére rokonainkat bálátainkat íó ismerőseinket fájdalommal szívvel meghívjuk. Áldott legyen emlékezte. Bánatos leánya: Kecskés Róza férével Németh Károllyal, gyermekeik: Róza Ilus és Karsai Testvér: Özy, Szabó Bálintné szül. Kecskés Eszter. Unoka öccsei és húgai: Kecskés István, Kecskés Sándor neivel és gyermekeivel, Szabó Ilus és József Násza és számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Csaruka Kézvelő temetőkezési vállalat, Kossuth utcai 8. szám. rendezi.

A pénzügyigazgatóság értekezése. A pénzügyminiszterium 158440—VIII. b. 1921. sz. rendelkezéssel megengedi, hogy azok a fényüzési forgalmi adófizetők, a kik eladási bárcát tartoznak a vevőknek kiszolgáltatni, a fényüzési forgalmi adót kivételesen ne szedjék be a külföldi diplomáciai képviselők olyan tagjaitól és családtagjaitól, akiknek a fényüzési forgalmi adómentességet igazoló és névre szóló külön árcépes igazolványuk van. Ilyen esetben a bárcá-füzet törzslapját és az eladási bárcát az adóösszeg feltüntetésének a módjával szabályszerűen ki kell állítani, az igazolvány számát mindkettőre feljegyezni és az igazolvány tulajdonosával aláíratni. Az ilyen eladási bárcát a bárcá-füzetben kell hagyni. — M. kir. pénzügyigazgatóság.

Éjszaka nem szabad dolgozni a péksüthelyekben. A hivatalos lap mai száma rendelkezést közöl, amely szerint a kenyret, vagy a cukrászsüteményt előállító üzemekben esti 9 és reggeli 4 óra között a munkának szünetelnie kell. A rendelkezés kimondja, hogy kenyeret és péksüteményt 16 évesnél fiatalabb személlyel — házról-házra járva — tilos árusítani. A rendelkezés ellen vétők kiűzést követnek el és 15 napig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők.

Gyászjelentés Legmélyebb fájdalomtól lesújtva de Isten bőséges rendelkezésén megvagyodva, szomorú szívvel tudatjuk felejtethetetlen íó feleségem, szerető édes anyánk, leányunk, testvérünk sógoronk s kedves rokonunk: **Fekete Jánosné** Zsuzsánna áldásos életének 33-ik, boldog házasságának 12-ik évében, febr. hó 5-én délelőtt 11 órakor hosszas de különösen 6 heti súlyos szenvedés után föntemű csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részét febr. hó 7-én, kedden délután 2 órakor fogjuk nagyváradi viztorony 8. számú gyászházából, a ref. egyház szertartása szerint, a Péterfia utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Végtesztességtételére rokonainkat, s íó ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Legyen siri álma csendes és emléke áldott! Bánatos férje: Fekete János, Gyermekei: János Lajos, Irén, Sándor, Lacika Bánatos szülei: Nagy Gábor és neje, Testvérei: Juliánna férével és gyermekeivel Lajos neivel és gyermekeivel Sógorsága: özy Harmathy Lajosné Fekete Eszter gyermekeivel Fekete Zsófia férével és gyermekeivel, Valamint a közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Danikó temetőkezési vállalat Kossuth utca 6 szám. rendezi.

Dalmy Tibor honvédszázados meghalt. Az egész városban mély széges részvétet keltett az a szomorú hír, hogy Dalmy Tibor honvédszázados orosz fogságban meghalt. Gyászbaborult családja az alábbi szomorú jelentésben tudatja a megrendítő gyászhirot: A legmélyebb fájdalommal és a sors akaratában soha meg nem nyugvás érzetével tudatjuk, hogy szeretett férjem, édes apánk, jó testvérem: **méhkereki Dalmy Tibor** m. kir. honvéd százados a hadi ékítményes III. o. katonai érdemkereszt tulajdonosa életének 46-ik évében, hat és fél évig tartó hadifogság testi és lelki gyötrelmei után, távol hazájától és szeretteitől, a szibériai Novo-Nikoajewsk városban, 1921 január 15-ikén kiszemvedett. özv. Dalmy Tiborné Békessy Bert. Gyermekei: Bertus, Magdus. Testvére: Dalmy Barna. Az összes rokonság nevében is.

A bécsi napilapok súlyos válsága. A bécsi napilapok tegnap óta ismét tetemesen megrágultak: most már egy bécsi lap számának 50 korona az ára és egy hónapra 1500 korona az előfizetési díj. E legfrissebb áremelés ellenére is, súlyos válság fenyegeti az osztrák újságokat, nem annyira az előállítási költségek újpró-napra való rendkívül emelkedése miatt, min a papír árnak változása miatt, amely rövidesen elviselhetetlenné lesz a bécsi lapkiadók számára is.

A portómentes leveleket a kézbe kell venni elfogadni. A kereskedelmi miniszter rendelkezése értelmében a hivatalból portómentes záradékkal feadott postai küldeményeket a címzett köteles elfogadni és a portódíjat megfizetni. Aki az átvételt megtagadja, annak kényszer útján kézbesítik a küldeményt és a portó-díjat a közadók módjára behajtják.

Uj távbeszélő központ a kamara kerületében. A m. kir. posta és távirat igazgatósága a szabocsi megyei Napkor községben új távbeszélő központot létesített. Az új központ táviratok közvetítésével is megbízható.

Halálozás. Mélyszéges fájdalomtól lesújtottan, vérző szívvel tudatjuk, hogy felejtethetetlen drága íó feleségem, édes íó anyánk anyósumk nagy mamánk, sógoronk nászasszonyunk és kedves rokonunk: **Polnár idős Vilmánvi Sándorné** Fazekas Erzs. bet. övének szentelt élete 60-ik, boldog házasságának 42-ik évében, hosszas, súlyos szenvedés után, 1922 február 5-én, reggel 8 órakor csendesen elhunyt. Drága halottunk földi részét 1922 február 7-én, kedden délután 2 órakor fogjuk a Bethlen utca 31-ik számú házmunkától, a ref. egyház szertartása szerint, a Kistemplomban tartandó ima után, a Várd utcai temetőbe végső nyugalomra helyezni. Végtesztességtételére rokonainkat, s bálátainkat íó ismerőseinket fájdalommal szívvel meghívjuk. Áldás és béke drága poraira! Bánatos férje: polg. id. Vilmánvi Sándor. Gyermekei: Sándor neivel polg. Csobai Károllyal, Eszti nével polg. Balogh Sándorral, Juliska és Sándor Unokái: Csobai Erzsike és Károly, Balogh Sarvika és Katóka, Sógora: polg. Vilmánvi Imre családjával Nászura: polg. Tóth János családjával Nászasszonya: özv. polg. Balogh Pétorné Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Csaruka Kézvelő temetőkezési vállalat, Kossuth u. 8. sz. rendezi.

Nézze meg saját érdekében, utcai, alkalmi és gyermek cipő olcsó kirakat árait az Iparkamara épületében (a Törvényszékkal szemben.) Kovács Vilmos a Turul cipőraktár volt vezetője.

A székely társaság matinéja a Vig-színházban.

Vasárnap délelőtt nagyszabású műelőzetnek volt részese a Vig-színház zsufolásig megtöltött közönség. A katonazenekar magyar darabokból összeállított megnyitója után a ref. leánynevelőintézet növendékei által szemléltetett hatásos élőkép következett, mely az erdélyi cimerezését ábrázolta az angyalok által. Festői összeállításban emlékeztette az erdélyi kultúra különféle ágait szimbolikus, bájos leánykák által.

Ezután Kocz Auréné, az intézet igazgatónöje lépett a dobogóra, kit megjelenésekor szumi nem akaró taps és éljenzés fogadta. Az ő megszokott válaszköszönetes és lendületes modorában megemlékezett a Székely Társaság eddigi sikeres propaganda-akciójáról, majd a székelység egyik legrokonszenvesebb alakjáról, a bujdosó Mikos Kelemenről tartott tömör irodalomtörténelmi méltatást, jellemző példák-kezeléssel, jellemző példák-kezeléssel, jellemző példák-kezeléssel. A közönség lelkesen ünnepelte ezt a nagyhatású előadást.

Mácsay karmester vezetésével a ref. leánynevelő-intézet és a főgimnázium egyesített, hatalmas vegyeskarja adott elő néhány régebbi magyar dalt, finem kidolgozásban. Majd Csürke Lenke, leánygimnáziumi növendék szavalata következett, ki Gyula diáknak két akadályos, hazafias költeményét adta elő szép esengő hangon és teljes átérzéssel. Legvégül jött a ballet.

A kis Kolesy Klárka kedves prólogjában bejelentett legszebb tánc bonyolult alakzatait lejtették a leányintézet növendékei, mely a most divatos idegen táncokkal szemben magasan emelte ki, hogy legszebb tánc mégis csak a magyar tánc. A hatalmas tapsvihar, melyre az egész számot meg kellett ismételnem, nemcsak a bájos növendékeknek, hanem a kitűnő Egyed Lenkének is szólt, aki az egészet tervezte és betanította. A katonazenekar által előadott Himnusz hangjai mellett oszlott szét a fejthetetlen benyomásokkal távozó, lelkes közönség.

Könyvkötések

elsőrangú kivitelben készülnek.

Davidházy Kálmán R. T.-nál, Fűvészkerület 9.

VERPELETI KISASSZONYOK nagy sikert érő egy lelkesítő vizitáció — 6 koronáért kapható a kiadó irodalmában.

férfi fehéreművek
Frank Edénél

Harminchárom százalékos utadó.

A bizottság is megijedt ettől a magas százaléktól. Igazságosnak tartják a fogatok igénybevételét.

Debrecen város közigazgatási bizottsága hétfőn délután tartotta rendes havi ülését Miskolc Lajos főispán elnöklétével. Az első nagyobb figyelmet keltő ügy az utadóköltségek elrendezése volt.

A mérnöki hivatal elkészítette az 1922. évi utadóköltségek elrendezését. A miniszterintézetje szerint a közigazgatási bizottság két esztendőre osztotta be az utak karandbelsőzatának programját. De a Debrecen-békési, a szováti ut, a Belsőhatártól a Tiszáig vezető út nem készül el a múlt évben, ezek karba hozását is a folyó évi programba vették fel. Ugyazint ebben szerepel a hosszupályai út is. A program végrehajtása költségeinek fedezése céljából harminchárom százalék utadót kell kivétni a város lakosságára. A kiadás 4.990.138 korona, ezzel szemben a bevétel mindössze 48.000 korona.

Dr. Magoss György főügyész szörnyűködve csóválja a fejét a harminchárom százalékos utadó hallatára.

Puskás Kálmán, az államépítészeti hivatal főnöke az utadószázalék rendükálásának módjaira mutat rá. A költségek elrendezését a kavicsszállításnál már a száz százalékos vasúttarifára felvételével végtételezték. A kereskedelmi minisztériumban érdeklődött és ott nem tudtak semmit a tarifaváltozásról. Tehát a szállítási díjtétel kiszámítható és ezzel három százalékkal csökkenthető az utadó százaléka. A költségek csökkentésére szolgál a kavicsszállítás céljára fogatok igénybevétele, kézi erők kirendelésére. Egy nap esne minden fogatfelújításra. Es ezen a réven további három százalék redukció érhető el. Hajdumegyében ez már be van vezetve, megkezdtek a fuvarozást.

Végül kéri a pallagi ut költségére beállított 35.000 koronának felvételét 50.000 koronára, mert erre a földmunkákat folytatásához még szükség van.

Dr. Vásáry István, az ügy előadója a fogatkihasználással szemben a fogatfelújításokat védelembe. — Méltányosnak tartja, hogy a gazdák a fogatikkal is részt vegyenek ebben a közadóban.

Puskás Kálmán műszaki tanácsos ezzel szemben rámutatott arra az igazságra, hogy az utakat azok használják, akiknek fogatuk van. (Ugy van!) Kéri, hogy Debrecen városa is vegye igénybe a fogatokat a kavicsfuvarozáshoz.

Dr. Magoss György főügyész szóval fel ezután. Megdöbbenve hallotta, hogy az utadó harminchárom százalékosra rug. A közönség már oly sok oldalról igénybe van véve, hogy közel áll ahhoz a ponthoz, amidőn azt mondja, nem tud tovább fizetni. A pallagi ut építésére felvett 35.000 korona törlesztését indítványozza.

hiszen a város megkérdezése nélkül rendelték el azt az utépítést. A fogatok kirendelése méltányos és igazságos. Az utakat azok használják, akik fogatukkal járnak rajta. A fogatigénybevételre vonatkozó indítványt pártolja.

Kalenda Loránt az előirányzat reális volta mellett szállt szóra s indítványozta, irjon fel a bizottság a miniszterhez, hogy ha felemelik a vasúttarifát, ezt ne alkalmazzák a kavicsszállításra.

Végül a közigazgatási bizottság törölte a költségvetésből a százszázalékos tarifaváltozást, szükségesnek tartja a fogatigénybevétel, a pallagi ut költségét felemelte s elfogadta Kalenda indítványát is.

Dyenfórmán az utadó talán legegyszerűbb százalékosra, de ez nem sokat könnyít az adózó közönség helyzetén. A városi költségvetés már ráhuzta az ötvenhét százalék községi pótdótot, most ehhez mellé adták a harminc százalék utadót.

Az építőipar törvénye.

A női és a gyermekmunka szabályozása.

Budapest, febr. 6.

Végre teljesül a kisiparosságok négy évtizeden át hangoztatott óhaja. A nemzetgyűlés tárgyalta az ipartörvény revíziójáról szóló törvényjavaslatot, amely, ha nem is elégségesen ki minden tekintetben a kisiparosok érdekeit, nagyjában és egészében mégis megfelel a kívánalmaknak.

Az ipartörvény tisztára csak a kisiparosság ügyeit szabályozza, de kimaradt belőle egyik legfontosabb iparágunk az építőipar ügyeinek és kérdéseinek szabályozása, valamint a női és gyermekmunka és az iparosságot érintő több szociális intézkedés. Hegyeshalmi Lajos kereskedelmi miniszter megígérte, hogy az építőiparosság érdekeit is ki kívánja elégíteni és erről törvényjavaslatot szándékozik a nemzetgyűlés elé terjeszteni. A mai viszonyok között amikor az országban az 1921 évi XXXVI. t.c. alapján a házhelyek kiosztásával kapcsolatban minden valóság szerint az egész vonalon meg fognak indulni az építkezések, feltétlenül szükség lesz erre a törvényjavaslatra.

Ami a női és gyermekmunka korlátozását és szabályozását illetően is a kereskedelmi miniszter megígérte, hogy a legközelebbi időben, — ha nem is ezen a nemzetgyűlésen, de a jövő nemzetgyűlés első napjaiban törvényjavaslatot szándékozik a nemzetgyűlés elé terjeszteni ebben a tárgyban.

FARSANG.

Az Ipartestület bálja.

Vasárnap este zajlott le az Ipartestület bálja az Arany Bika disztermében. Már 8 órakor szünhígg megtelt a terem közönséggel, úgy, hogy bizony, amikor a ropogós csárdást Magyaray rendeztette, alig tudtak táncolni a párok. A bál mindenképpen sikerült. Megjelent rajta Milotay István, nemzetgyűlési képviselő is. A jelen volt hölgyek névsorát a következőkben adjuk:

Urasszonyok: Szék Gergelyné, Papp Józsefné, Bala Lajosné, Somosi Gáborné, Sós Andrásné, Prohász Józsefné, Kelemen Imréné, Agárdi Károlyné, Poszpecs Dezsóné, Csukás Imréné, Sainer Józsefné, Weisz Edéné, Fiar Endréné, Albi Gusztávné, Lajosné, Kántor Lajosné, Fülöp Sándorné, Tóth Imréné, Szabó Imréné, Fülöp Sándorné, Takács Péterné, Blaisan Ignácné, Darvas Béláné, Kozma Ferencné, Domok Jenőné, Fuchs Miklósné, Debreceni Istvánné, Hark Adolfné, Szepesi Ferencné, Kiss Ferencné, Kálmán Károlyné, Péteri Ferencné, Varga Lajosné, Kántor Lajosné, Barta Ferencné, Nagy Gyuláné, Kocsis Lajosné, öz. Kocsis Károlyné, Megyesi Dánielné, Szabó Sándorné, Bökényi Józsefné, Vaskó Istvánné, Takács Gáborné, Kulházi Lászlóné, Boros Sándorné, Molnár Imréné, Kóvács Istvánné, öz. Tokaji Jánosné, Pirok Józsefné, Bihari Gáborné, Egri Istvánné, Szöllösi Istvánné, Balydor Jánosné, Takács Sándorné, Lekenecz Károlyné, öz. Koszta Sámuelné, öz. Révész Andrásné, Makai Sándorné, Koszta Sándorné, Lengyel Károlyné, Pajtás Istvánné, Katona Sándorné, Magyarai Sándorné, Gombási Józsefné, Tarsi Antalné, Buják Pálné, Schwartz Lipótné, Györfői Imréné, Kiss Józsefné, Polik Lajosné, Páder Károlyné, öz. Szabó Sándorné, Gregán Jánosné, Sövényi Antalné, Kiss Józsefné, Czié Lajosné, Bihari Lajosné, Magyar Ferencné, Frös Lajosné, Hadházi Balintné, Erdei Gáborné, Ekstein Istvánné, Szacsay Jánosné, Fuchs Imréné, Matyildner Andorné, Lekner Lajosné, Asztalos Istvánné, Szilágyi Józsefné, Marton Józsefné, Nagy Dánielné, Füstös Mihályné, Lekner Sámuelné, Magyarai Dezsóné, öz. Német Dánielné, Vesz Ferencné, Molnár Istvánné, Varga Dánielné, Vese Imréné, Kocsári Károlyné, Linczi Jánosné, Szabó Imréné, Traft Józsefné, Kregor Józsefné, Nyilas Józsefné, Máthe Jánosné, Mészáros Györgyné, Tóth Istvánné, Kovács Lajosné, Egyed Sámuelné, Kovács Gyuláné, Nehéz Józsefné, Pintér Simonné, Böszörményi Józsefné, Szóke Dánielné, Duci Józsefné, Szilágyi Antalné, Horváth Ferencné, Borsos Imréné, ifj. Zeke Jánosné, Zoványi Béláné.

Urleányok: Roncsi Eszti, Marek Annuska, Katali Zsófia, Barta Ica, Vetész Katali, Rózsika, Trósz Bózsika, Bihari Erzsike, Illes Mariska, Madgyassy Manci, Szalkai nővérek, Kostyák Emma, Takács Ilona, Kovács Rózsika, Zeke Eta, Szöllös Eszti, Bajdor Manci, Takács nővérek, Koszta Manci, Lekner nővérek, Révész Bózsika, Makai Manci, Szilágyi Manci, Veres nővérek, Keilár Aranka, Ferencsik Margitka, Megyesi Mariska, Illes Erzsike, Nagy Margit, Kovács Mariska, Mikó Mariska, Gyarmati nővérek, Varga nővérek, Udvarhelyi nővérek, Boros Rózsika, Tarr Annuska, Tókes Rózsika, Mönus Rózsika, Prelovics Ilona, Szeiner Margit, Jakab nővérek, Nagy Eszti, Szabó nővérek, Olan Agnes, Nagy Annuska, Csehi Emma, Nagy Ilus, Müller Bózsika, Toti Juci, Szilágyi Rózsika, Toti Ilona, Kovács Manci, Acs nővérek, Ökrös Gizike, Szabó Iren, Szilágyi Margit, Szabó Irma, Szathmari Margit, Péter Juliska, Kidar Mariska, Pintér nővérek, Sós Emuska, Faragó nővérek, Szóke Erzsike, Duss Juliska, Szilágyi Erzsike, Krausz nővérek, Nagy Guszt, Kun Margit, Borsos Gizike, Elek Pirokska, Fenyves Ilonka, Gyökös Gizella, Schwartz Olga, Szilágyi Rózsika, Szabó Olga, Kiss nővérek, Mocsar Janka, Magyar nővérek, Csuka Erzsike, Hubay Etus, Szabó Rózsika, Schwartz Gabi, Erdei Rózsika, Juhász nővérek, Klein Mariska, Marton Mariska, Lekner Rózsika, Fritz Bóske, Németh Iluska, Kiss Jolanka, Weisz nővérek, Balla Emma, Somossy Manci, Kovács Eszti, Bekes Mariska, Gypott Sári, Farkas Bózsika, Weisz István, Nagy Rózsika, Tóth Rózsika, Szabó Juci, Nagy Rózsika, Fülöp nővérek, Kemecsei Margit, Barta, Glaststein nővérek, Debrece Erzsike, Ház Rózsika, Józsa